



Усманова Алина Сергеевна,
сертифицированный тьютор
по вопросам бюджетной грамотности
кандидат экономических наук,
доцент

Поддержка молодежных инициатив

В настоящее время активную поддержку получают молодежные инициативы, так как именно молодежь является важнейшим стратегическим ресурсом, от развития которого зависит будущее России.

Молодежная инициатива – это возможность для молодых людей определить важное для них направление деятельности и попытаться изменить к лучшему обстановку в родном поселке, городе, регионе и стране в целом. Молодежные инициативы являются своего рода ответом молодого поколения на происходящие в обществе изменения. Поддержка молодежных начинаний является одним из ключевых направлений, закрепленных в Федеральном законе от 30 декабря 2020 года № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации». Благодаря оказываемой всесторонней поддержке молодые люди могут реализовать свои идеи, развивать свои лидерские качества, активно участвовать в общественной жизни.

Сегодня существует множество мер поддержки молодежных инициатив на различных уровнях управления – федеральном, региональном и местном. На региональном уровне поддержка молодежных инициатив обеспечивается отраслевыми министерствами и ведомствами, на муниципальном уровне – соответствующими комитетами и управлениями. На днях приняты поправки в закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» в части уточнения вопросов местного значения в сфере работы с детьми и реализации прав молодежи. Теперь муниципалитеты могут принимать участие в реализации молодежной политики, разрабатывать и реализовывать муниципальные программы в этой сфере.

Поддержка молодежных инициатив оказывается в различных формах – это информационная, консультационная, образовательная, экспертная, имущественная, а также финансовая помощь.

Одним из ключевых направлений поддержки является развитие молодежного предпринимательства, так как благодаря ему молодые люди

могут обеспечить не только собственную занятость, но и создание новых рабочих мест в муниципалитете и регионе.

На федеральном уровне поддержка молодёжного предпринимательства осуществляется такими организациями, как Федеральное агентство по делам молодёжи (Росмолодёжь), Ассоциация молодых предпринимателей России, Российский центр содействия молодёжному предпринимательству, Международная и Российская молодёжные палаты.

Драйвером молодёжного предпринимательства является **грантовая поддержка**. На федеральном уровне реализуется национальный проект **«Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»**, в рамках которого гранты выделяются молодым предпринимателям в возрасте до 25 лет. Фондом содействия инновациям реализуются проект «Студенческий стартап», программы «ИнноШкольник» и «Умник», позволяющие студентам и школьникам получить средства для реализации своих проектов.

При поддержке Министерства образования и науки России осуществляется Федеральный проект **«Платформа университетского технологического предпринимательства»**, целью которого является формирование предпринимательской среды в области технологического развития.

Федеральное агентство по делам молодёжи в рамках поддержки молодёжного предпринимательства выступает организатором образовательных треков и конкурсов по предоставлению грантов на различные проекты. Так, по итогам Молодёжного форума Приволжского федерального округа «iВолга-2023» 9 проектов молодых жителей Саратовской области выиграли гранты на сумму свыше 3 млн рублей. В рамках 14-го молодёжного форума «Хопер», проходившего в Балашовском районе в 2023 году, участники из Саратовской области выиграли 32 гранта. В конкурсе «Росмолодёжь.Гранты» поддержки на сумму более 5,8 миллионов рублей удостоены 19 саратовских инициатив, а грант губернатора Саратовской области в 500 тысяч рублей поделили между собой 13 саратовских проектов.

Саратовская область стала пилотным регионом Всероссийской программы по развитию молодёжного предпринимательства, которая направлена на взаимодействие молодых, только начинающих свои стартапы предпринимателей с опытными бизнесменами. В рамках программы реализуется проект «День с предпринимателем», благодаря которому школьники и студенты могут пообщаться с успешным представителем регионального бизнес сообщества, и даже посетить его предприятие. Ещё одним проектом программы является **Клуб молодых предпринимателей**, объединяющий молодых предпринимателей в возрасте от 14 до 35 лет, и предназначенный для тех, кто стремится масштабировать свою компанию и вывести её на новый уровень. Проект **«Бизнес. Поколение»** направлен на обучение молодых предпринимателей базовым бизнес-навыкам, подготовку и защиту перед экспертным сообществом собственного бизнес-плана. Также

в рамках программы проходят **«Инвестиционные сессии»**, на которых можно привлечь финансирование после презентации своего проекта перед действующими инвесторами. Центральное мероприятие программы – всероссийский конкурс **«ТВОЕ ДЕЛО. Молодой предприниматель России»**, где можно получить финансовую и партнерскую поддержку своего проекта.

В Центрах предпринимателя «Мой бизнес» на безвозмездной основе молодым предпринимателям оказывается образовательная, консультационная и информационная поддержка. Там же можно получить помощь по вопросам финансового планирования, маркетингового сопровождения деятельности, бизнес-планирования, патентно-лицензионного сопровождения, выхода молодых предпринимателей на маркетплейсы.

Молодые предприниматели могут получить **налоговую поддержку** в рамках действующих в регионе льгот и послаблений в общем порядке. Например, двухлетние «налоговые каникулы» (налоговая ставка в размере 0%) для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в производственной, социальной и (или) научной сферах, а также сфере бытовых услуг населению и применяющих упрощенную (УСН) или патентную системы налогообложения.

С 2024 года в целях стимулирования создания в области новых субъектов бизнеса вводится льготная налоговая ставка по УСН для всех хозяйствующих субъектов независимо от видов деятельности и организационно-правовой формы. В зависимости от объекта налогообложения она составит: 2% (вместо 6%) – в случае, если таким объектом выбраны доходы, 7,5% (вместо 15%) – если доходы, уменьшенные на величину расходов. Льготы действуют в год регистрации и следующий за ним налоговый период.

Также в регионе установлены дифференцированные налоговые ставки при применении УСН для налогоплательщиков, чья деятельность связана с IT-сферой: если объектом налогообложения являются доходы – ставка снижена с 6% до 1%, если доходы, уменьшенные на величину расходов, – с 15 до 5%. Воспользоваться поддержкой могут разработчики компьютерного программного обеспечения, а также предприятия, осуществляющие деятельность в области информационных технологий.

В рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» в региональном бюджете предусматриваются средства на предоставление **субсидий молодым предпринимателям**. Для реализации своих проектов они могут получить от 100 до 500 тысяч рублей, которые можно потратить на аренду или ремонт нежилого помещения, покупку строительных материалов и оборудования, оплату коммунальных услуг, электроснабжения, связи и другие нужды. Обязательным условием является софинансирование проекта молодым предпринимателем в размере не менее 25% от стоимости проекта.

За два года поддержка оказана 27 предпринимателям области. В этом году выделены средства в размере 9,7 млн рублей, то есть не менее 20 получателей смогут реализовать свои инициативы.

Для эффективного развития молодежных инициатив и быстрого поиска мер поддержки в Российской Федерации действует цифровая платформа по поддержке молодежных проектов «**Конструкториум**». Она аккумулирует более 1400 федеральных и региональных мер поддержки (финансовая поддержка, в том числе венчурные инвестиции, займы, субсидии, налоговые льготы, премии, гранты, нефинансовая поддержка, участие в партнерских мероприятиях), представляет сервис по подбору команды для осуществления предпринимательской деятельности.

Таким образом, сегодня действует широкий спектр мер поддержки талантливой и одаренной молодежи за счет бюджетных средств.

Материал подготовлен Межрегиональным институтом развития при участии ГАУ СО «Центр бюджетных исследований» в рамках мероприятия «Повышение бюджетной грамотности в Саратовской области» подпрограммы «Управление региональными финансами Саратовской области» государственной программы Саратовской области «Развитие государственного и муниципального управления».

Ответственный исполнитель подпрограммы: министерство финансов Саратовской области.